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MONUMENTUL "TURTUCAIA" 

Susana-Daniela Lefter 

Motto: 
"Cei ce clădesc p e morţi, 
trebuie să o facă pentru 
veşnicie . . .  

Sunt evenimente în istorie, în care statalitatea, independenţa, unitatea, 
integritatea naţională, cinstirea memoriei celor căzuţi pe câmpurile de luptă reprezintă 
aspecte ce fac parte din viaţa de zi cu zi a oamenilor. Intrarea României în război, la 28 
august 19 161 a fost primită cu un puternic entuziasm de către membrii tuturor 
categoriilor sociale, înţelegând că a sosit momentul istoric, decisiv, al înfăptuirii 
visului secular de constituire a statului naţional unitar român. În timp ce la nord şi vest 
de arcul carpatic înaintarea forţelor române se desfăşura cu rezultate favorabile, pe 
frontul de sud inamicul a trecut la ofensivă. 

O puternică grupare germano-bulgară, sub comanda feldmareşalului August 
von Mackensen, a atacat în sudul Dobrogei, cu lovitura principală împotriva capului 
de pod de la Turtucaia. Acesta a fost atacat de Detaşamentul german Hamrnerstein, 
Divizia 4 şi Brigada 1 din Divizia 1 Bulgară, fapt care a dus la realizarea unei certe 
superiorităţi de forţe în raport cu cele ale Diviziei 1 7  Infanterie română. 

Intenţiile germano-bulgare privind direcţia principală de atac s-au evidenţiat 
chiar din momentul bombardării cu 2 1  baterii al sectorului 2. La Turtucaia zona 
fortificată avea ca nucleu oraşul şi liniile de apărare forrnând un semicerc cu raza de 7-
8 krn, cu capetele sprijinite pe Dunăre, şi cu o deschidere pe front de aproape 35 km. 
Concentric, zona întărită din jurul localităţii era organizată pe trei linii succesive de 
apărare. Armata Română, încercuită de forţele inamice superioare ca număr şi 
înzestrare, a cedat, după câteva zile caracterizate de lupte înverşunate capul de pod de 
la Turtucaia. Corpul de armată rus, prevăzut prin convenţia militară, să ocupe poziţii 
defensive în Dobrogea, a intervenit cu mare întârziere şi nu a mai putut salva situaţia. 

Evenimentele petrecute pe frontul din Dobrogea au avut consecinţe importante 
asupra desfăşurării ulterioare a campaniei pe teritorul dintre Dunăre şi Marea Neagră 
în ansamblul ei. Pătrunderea inamicului în Dobrogea şi în special pierderea capului pe 
pod de la Turtucaia a influenţat puternic comandamentul român determinându- 1 să 
modifice planul de campanie, înfrângerea de la Turtucaia a însemnat o lovitură nu 
numai militară dar şi morală. Armata Română a suferit mari pierderi în oameni şi 
material de război, fiind ucişi cea. 3 000 de militari şi capturaţi 25 000 prizonieri. 

Între cei căzuţi la datorie s-a aflat şi locotenentul în rezervă Victor E. 
loachimovici. 

1 În această comunicare s-au folosit datele calendarului gregorian (calendarul de 
stil nou). 
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El era membru al Baroului Ilfov, doctor în drept al Universităţii din Paris şi 
făcea parte din pleiada tinerilor care onorau la superlativ profesiunea de avocat. Născut 
la 24 februarie 1 887, în Bucureşti elev eminent al Şcolii Primare «Cuibul cu barză» 
1 895/1 896, a terminat cursurile Liceului Lazăr la vârsta de 1 6  ani şi şi-a obţinut licenţa 
în drept la 1 9  ani. A făcut parte din societăţile studenţeşti "Tribunalul Juridic 
Studenţesc" şi "C. Bozianu" Timp de 2 ani a profesat avocatura pe lângă tatăl său, 
avocatul Emil Ioachimovici, iar în 1908 a plecat la Paris unde după 2 ani a obţinut 
diploma de doctor în drept, în 1 9 1 3  a participat la campania din Bulgaria cu gradul de 
sublocotenent. În 1 9 1 6, după intrarea României în război, locotenentul Victor E. 
loachimovi�i s-a prezentat la Regimentul "Vasile Lupu" nr. 36, care avea reşedinţa la 
Turtucaia. In data de 24 august 1 9 16, în timpul asediului de la Turtucaia, Victor 
loachimovici a participat la înverşunatele lupte de la Staroselo. Fiind înconjurat de 
duşmani, nevoind să se predea, şi-a scos revolverul şi s-a sinucis. Trupul său a fost luat 
de apele bătrânului Danubiu. 

În memoria celui căzut în luptele de la Turtucaia, dar şi în memoria celorlalţi 
ostaşi pieriţi cu acest prilej, Emil Ioachimovici, tatăl eroului a ridicat un monument 
intitulat «Monumentul Turtucaia» amplasat în Bucureşti, în Cimitirul Bellu Militar, în 
spatele capelei. Monumentul a fost inaugurat în ziua de 1 3  octombrie 1 929, cu prilejul 
unei pioase solemnităţi, la care au participat pe lângă familia eroului, membri ai 
Societăţii "Cultul Eroilor", Barou! Ilfov, reprezentanţi ai Ministerului Apărării. 
Onorurile militare au fost date de Escadronul "descălecat" din Regimentul 9 Roşiori 
care s-a prezentat la ceremonie cu drapelul unităţii, însoţit de fanfară. 

Monumentul este compus din trei blocuri mari de piatră de Vraţa, aşezate pe o 
platformă tot din piatră, care se urcă pe patru trepte, din trei părţi: partea dinspre apus, 
miazăzi şi miazănoapte; iar partea dinspre răsărit este mărginită de o balustradă tot din 
piatră, pentru că dedesubtul acestei părţi a platformei, sunt săpate mormintele 
părinţilor eroului, înălţimea monumentului este de 7 metri de la bază până la crucea cu 
care se termină. El este aşezat la intersecţia a două alei din spatele Capelei, şi are 4 
feţe. Pe partea dinspre apus a monumentului se află o cruce sculptată pe care este 
inscripţionată frontispiciul cu emblema în relief a Societăţii "Cultul Eroilor", o cască 
traversată de o spadă, medalionul în bronz cu chipul eroului având următoarea 
inscripţie: "Eroului Victor E. Ioachimovici 1 Mort pentru Patrie la Turtucaia". Pe 
basorelieful din bronz sunt gravate trei scene, una reprezentând Turtucaia asediată, a 
doua cu scena morţii eroului şi a treia cu imaginea a doi militari care au salvat înot 
steagurile regimentelor 36 şi 74, fiind scrise cuvintele. "Prin foc şi apă pentru ţară". Pe 
o placă de granit de Suedia este inscripţionat textul: "Decât prizonier mai bine mort". 
Pe partea dinspre miazăzi, se află gravate versurile: "au primit românii botezul de 
sânge în groaznic război, 1 Românii ca şoimii au zburat 1 Să lupte pentru Tron şi Ţară 1 
Decişi să învingă sau să moară". 

Mai este un epitaf unde sunt inscripţionate numele eroului, data naşterii şi a 
morţii. 

La baza monumentului deoparte şi de alta se află două urne flăcări, săpate în 
relief, între ele aflându-se o cutie de metal de formă octogonală pentru lumânări. Pe 
platforma de la baza monumentului, sunt două cruci din marmură albă în poziţie 
orizontală, marcând locurile mormintelor mamei eroului şi ale bunicilor săi, aduse de 
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la Mănăstirea Ciorogârla şi de la Cimitirul Sf. Vineri. Între cele două cruci orizontale, 
se află o placă mare din marmură albă aşezată în pantă. Pe aceasta se găseşte o candelă 
cu geam de cristal. La cele patru colţuri ale monwnentul se aflau patru sfincşi din 
bronz, cu faţa în cele patru puncte cardinale, şi care simbolizau cele patru mari mistere 
(Viaţa, Moartea, începutul şi Sfărşitul); în prezent sfincşii au dispărut. 

Fiecare din cele patru feţe ale monumentului reprezintă câte un simbol: 
simbolul vitejiei soldatului român şi al originii Daca-Române, simbolul durerii, al 
credinţei noastre şi al păcii eterne, simbolul adevăratei filosofii a vieţii, a morţii, a 
începutului şi a sfărşitului, cele patru mistere ale lui Dumnezeu pe care omul ne le va 
înţelege niciodată. Pe monument mai apar scrise diverse versuri referitoare la 
Turtucaia şi durerea părinţilor. 

Monumentul Turtucaia este poate unul dintre puţinele monumente care 
comemorează sacrificiul miilor de militari români care şi-au dat viaţa pentru patrie în 
acest episod sângeros din Primul Război Mondial. 
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"TURTUCAIA MONUMENT" 

SUMMARY 

"Turtucaia Monument" was inaugurated on 13  of October 1 929. This 
monument was built in the memory of the lieutenant Victor E. Ioachinovici by his 
father Emil Ioachinovici. It is located in Bucharest in the military cemetery Bellu. 
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